

10 30 / 131

МИНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 32.

12 Августа 1871 года.

Подписная цена без пересылки и доставки 4 руб.; на пересылку прилагается 1 руб., (въ томъ числѣ почтъ 60 коп., за бандероль и упаковку 40 к.), итого съ пересылкою и доставкой ПЯТЬ руб.

Выходить еженедѣльно. Подписка приписывается Редакціи Минскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ Минскѣ, на Раковской улицѣ, въ кварталѣ священной Лавры Митрополита, отъ воротъ въ сторону города.

СОДЕРЖАНИЕ:

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ: Дѣйств. прав. О перемѣнѣхъ въ высшей іерархіи.—О разрѣшеніи исполнять въ церквахъ положенныя г. Воротицковымъ на ноты священныя пѣсни. Мѣстн. распор. О срокахъ для получения духовенствомъ жалованья. — Служебныя перемѣны. — Энциклопедическій указъ минскаго духовнаго училища. Мѣстн. изв. Награжденіе набодрейниковъ. — Посвященіе въ священство. — Епархіал. распоряж. О разрѣшеніи браковъ для несовершеннолѣтнихъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ: Лекціи, читанныя въ минской семинаріи штатнымъ врачомъ оной, докторомъ Архангельскимъ, (лекція седьмая).—Разныя извѣстія.—Объявленіе.

Въ Минскѣ Епархіальный Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, съ 11 мая по 1 июля, отъ действительныхъ членовъ оного, поступили слѣдующіе взносы: отъ священниковъ: Антонія Гирдойна 6 руб., Гавриила Голужкевича 4 руб., Феодора Смолина 3 руб., Іуліана Еленскаго 3 рубля, Владимира Прорвича 3 руб., Іоанна Шимановскаго 3 руб. и Іануарія Наркевича 3 рубля и отъ протоіерея Петра Сужковскаго 3 рубля, итого 28 рублей, а всего въ текущемъ году поступило 2181 руб.

Часть официальная.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

О перемѣнѣхъ въ высшей іерархіи. Высочайше утвержденнымъ, въ 23-й

день іюня 1871 г. вселоданѣйшимъ докладомъ Святышаго Синода повелѣно быть Епископу Екатеринославскому Алексію — членомъ Московскогъ Синодальной Конторы, съ увольненіемъ его отъ управленія Епархіею.

— Высочайше утвержденнымъ, въ 23-й день іюня 1871 г., тремя вселоданѣйшими докладами Святышаго Синода повелѣно быти: Епископу Ладоскому Павлу — Епископомъ Кипшинскимъ и Хотинскимъ; Епископу Острогскому Θεодосію — Епископомъ Екатеринославскимъ и Тагаурогскимъ и Ректору Ярославской Духовной Семинаріи, Архимандриту Іустину — Епископомъ Острогскимъ, Викаріемъ Волынской Епархіи.

Указъ Св. Синода, отъ 20 іюня, сего года, о разрѣшеніи исполнять въ церквахъ положенныя г. Воротицковымъ на ноты священныя пѣсни.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святыиши Правительствующій Синодъ слушалъ дѣло о положенныхъ отставнымъ титулярнымъ совѣтникомъ Воротицковымъ на ноты священныхъ пѣсняхъ. Изъ дѣла сего видно: титулярный совѣтникъ Воротицковъ обращался къ господину Свѣдѣльному Оберъ-Прокурору съ прошеніемъ о разрѣшеніи исполнять при церковномъ Богослуженіи положенныя имъ на ноты слѣдующіи священныя пѣсни, одобренныя къ выпечатанію Директоромъ придворной пѣвческой Капеллы: 1., „Чашу спасенія приимучи“; 2., „На ривакѣ Вавилонский“; 3., „Возвѣститъ душа моя Господа“; 4., „Нынь силы небесная“; 5., „Вкусите и видите“; 6., „Владостольно Господа на всякое время“; 7., „Разбойника благоразумнаго“; 8., „Вечери твоя тайныя“; 9., „Нынь спсешеши мѣру бысть“; 10., „Возвѣстъ изъ гроба“; 11., „Нынь отпушаши раба твоего Владыко“; 12., „О тебѣ радуется Благодатная“; 13., „Свѣте тихій“

в 14., „Плюгю уснувъ“. Нѣкоторыя изъ сихъ переложеній, по пересмотрѣ оныхъ вслѣдствіе распоряженія о томъ Святышаго Синода, г. Директоромъ капеллы исправлены, а переложеніе „Плюгю уснувъ“, признано составленнымъ совершенно невѣрно и потому напечатаніе сего переложенія не дозволяется. Приказали: Разсмотрѣвъ настоящее дѣло, Святыиши Синодъ не встрѣчаетъ препятствій къ тому, чтобы положенныя отставнымъ титулярнымъ совѣтникомъ Воротицковымъ на ноты священныя пѣсни, за исключеніемъ „Плюгю уснувъ“, по изданіи ихъ установленнымъ порядкомъ въ томъ видѣ, въ какомъ оны исправлены и одобрены къ напечатанію, г. Директоромъ придворной пѣвческой капеллы, употребленныя были въ церквахъ при Богослуженіи; о немъ для общаго свѣдѣнія дать знать по духовному вѣдомству циркулярнымъ указомъ.

МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

О срокахъ для полученія духовенствомъ жалованья.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Минская Духовная Консисторія слушала отношеніе Минскаго Губернскаго Казначейства отъ 15 іюня сего года за № 3920, о томъ что въ № 23 указателя Правительственнаго распоряженія по Министерству Финансовъ, опубликованъ циркуляръ Департамента Государственнаго Казначейства отъ 31 минушаго Мая за № 11201, въ которомъ сказано, что назначаемое церковнымъ причтамъ, изъ суммъ Государственнаго Казначейства, содержаніе отпускается, согласно ст 36 правилъ о назначеніи денежныя выдачъ въ вѣдомству Святышаго Синода, въ полугодовые сроки. Нынь, по взаимному согласію Гг. Министра Финансовъ, Государственнаго Контролера и Оберъ-Прокурора Святышаго Синода, признано возможнымъ, примѣляясь къ порядку выдачи содержанія чиновникамъ, отпускать причтамъ городскихъ и сельскихъ

церквей содержаніе за второе полугодіе съ 20 Декабря. **ПРИКАЗАЛИ:** О настоящемъ отзывѣ Губернскаго Казначейства дать знать циркулярно Благочиннымъ съ присовокупленіемъ, что для своевременнаго со стороны Епархіальнаго Начальства распоряженія о выдачѣ Казначейства за текущее полугодіе духовенству жалованья, Благочинные должны представить въ Духовную Конвентурію росписанія на жалованья за вторую половину сего года къ 1-му числу будущаго Декабря мѣсяца, и къ тому же сроку представлять росписанія за вторую половину года и на будущее время.

Служебныя перемѣны.

Казначей монастырей: пинскаго іеромонаха Гавриила и слудскаго іеромонаха Іанникия, предложеномъ Его Преосвященства отъ 23 іюня за № 1885, перемѣнены одинъ на мѣсто другого. — Перемѣненный сперва къ Чучевичской церкви, слудскаго уѣзда, а потомъ переведенный къ Гатьской церкви, борис. у., священникъ Евфимій Москалевичъ, по прошенію, опредѣленъ къ Кринской ц., оборуйскаго уѣзда, съ 1 августа; Кринской-же церкви свящ. Кирилль Малевичъ, по прошенію, переведенъ, съ 1-го августа, къ Залужской церкви, оборуйскаго уѣзда. — Состоявшій на діаконской вакансіи при Докшицкой церкви, борис. уѣзда, священникъ Матвей Валевичъ, по прошенію, перемѣненъ, съ 1 августа, настоятелемъ Тумилевичской церкви, того-же уѣзда. — Къ Витуничской церкви, пинскаго уѣзда, на мѣсто умершаго 18 іюня священника Іоанна Малевича, опредѣленъ временно заштатный священникъ Вивентій Лавецкій. — Вуйвичской церкви, пинскаго уѣзда, священникъ Александръ Кульчійскій, по прошенію, перемѣненъ къ Дубровской церкви, минскаго у., съ производствомъ жалованья, съ 15 будущаго сентября. — Избранный большинствомъ голосовъ духовенства слудскаго благочинія, на должность духовнаго депутата, Забѣльской церкви свящ. Василий Воронецъ 28 іюня утвержденъ въ должности. — Брагинскій благоч., священникъ Максимъ Еремичъ, по прошенію, уволенъ отъ должности, а на мѣсто его утвержденъ благочиннымъ, избранный духовенствомъ, Микуличской церкви свящ. Іоаннъ Ковляковскій; причемъ священнику Еремичу постановлено объявить признательность епархіальнаго начальства за 25-лѣтнее служеніе въ должности благочиннаго. — По случаю выбора на должность благочиннаго, свящ. Іоаннъ Ковляковскій уволенъ отъ должности

духовнаго депутата Брагинскаго благочинія, а на мѣсто его, вслѣдствіе выбора духовенства утвержденъ депутатомъ Брагино-Селецкой церкви священникъ Андрей Петельницъ. — Оховской церкви, пинскаго уѣзда, діаконъ Михаилъ Гузовскій, по прошенію, перемѣненъ къ Плотницкой церкви, того-же уѣзда, съ 1 іюля. — Причетническій сынъ Иванъ Тминскій назначенъ послушникомъ въ пинскій монастырь, съ 25 іюня. — И. д. псаломщика Липовской церкви, рѣчицк. уѣзда, Михаилъ Кузьминскій перемѣненъ на ту же должность къ Брагинской Рождество-Богородичной церкви, съ 1-го іюля. — И. долж. псаломщика при Выдрицкой церкви, борисовскаго уѣзда, Ѳеодоръ Понятовскій перемѣненъ, по прошенію, къ Велятичской церкви, того-же уѣзда, а на мѣсто его, къ Выдрицкой церкви, перемѣненъ, по прошенію, и. д. псаломщикъ Кринской церкви, оборуйскаго уѣзда, Митрофанъ Ральковский, оба съ 1 іюля; — Просфиринъ Долгиновскій церкви, игуменсака уѣзда, Параскевы Пигулевская и Погорьблская — того-же уѣзда, К. Рончевская, съ 1 іюля, перемѣнены одна на мѣсто другой, по прошенію. — Утверждены въ должности церковныхъ старостъ: къ Зеленовичской церкви, оборуйскаго уѣзда, крестьянинъ Емельянъ Вулко, съ 30 іюня; къ Чернинской церкви, того-же уѣзда, крест. Сисой Селивановичъ; къ Бѣльчанской — крест. Ѳеодоръ Слепень и къ Рудобѣльской — крест. Андрей Водревичъ, съ 1 іюля; къ Каменской церкви, борисовскаго уѣзда, крест. Исидоръ Лашкевичъ, съ 15 іюля, и къ Копыльской церкви, слудскаго уѣзда, житель м. Копыля Иванъ Снитко, съ 21 іюля.

Экзаменскій актъ пинскаго духовнаго училища.

Правленіе Пинскаго Духовнаго Училища производило съ 14 іюня по 8 іюля испытаніе учениковъ Пинскаго духовнаго училища въ званіи преподаваемыхъ имъ предметовъ, въ теченіе всего учебнаго курса 1869—1871 годовъ, и послѣ испытанія, на основаніи средняго балла, выведеннаго изъ экзаменской и годовой вѣдомостей по учебнымъ и поведенію, составленъ слѣдующій разрядной списокъ учениковъ:

1. Высшаго отдѣленія.

Константинъ Наркевичъ.
Михайлъ Хлбщевичъ.

Адамъ Шантырь.
Григорій Ковальскій.

II.

Николай Севрукъ.
Иванъ Корженевскій.
Иполитъ Погоулевскій.
Ѳеодоръ Глыбовскій.

III.

Антонъ Серновъ.
Иванъ Михалевицъ.
Ѳеосанъ Дангевичъ.
Левъ Юрашкевичъ.
Иванъ Сулковскій.
Захарія Вечорко.
Павель Проневичъ.
Иванъ Каминскій.
Василій Роздольскій.
Владиміръ Гельфондъ.
Максимъ Лисичій.

II. Средняго отдѣленія.

I.

Александръ Юрашкевичъ.
Митрофанъ Пигулевскій.
Осипъ Лукашевичъ.
Иполитъ Лукашевичъ.
Константинъ Бернадскій.
Николай Наркевичъ.
Константинъ Теодоровичъ.

II.

Иванъ Восняскій.
Андрей Наровичъ.
Игнатій Рубановичъ.
Константинъ Тарановичъ.
Петръ Каминскій.
Осипъ Мицкевичъ.

III.

Иванъ Макаревичъ.
Иванъ Ненадевичъ.
Иванъ Юрашкевичъ.
Стефанъ Прокоповичъ.
Ѳеодотъ Воложковичъ.
Алексій Тихоновичъ.
Михаилъ Стояновичъ.
Александръ Лавровскій.
Иванъ Тминскій.
Иларіонъ Гейхрехъ.
Иванъ Шумаковичъ.
Александръ Макаревичъ.

III. Низшаго отдѣленія.

I.

Иванъ Когачевскій.
Николай Будзловичъ.
Юстинъ Пигулевскій.
Николай Тарановичъ.

Ододъ Волоковичъ.
Иванъ Мушкевичъ.
Михаилъ Делковский.
Егоръ Поплавскій.
Иванъ Викторскій.
Викентій Рубановичъ.
Василій Русецкій.
Ододъ Червяковичъ.
Иванъ Юрашкевичъ.

II.

Адамъ Хльбцевичъ.
Владиміръ Сулковскій.
Юльианъ Черняковский.
Ксенофонъ Пигулевскій.
Василій Гейхрохъ.
Стефанъ Тарановичъ.
Николай Васинскій.
Стефанъ Страховичъ.
Николай Юзефовичъ.
Гавриалъ Шеметилло.

III.

Николай Рубановичъ.
Константинъ Шимановскій.
Иванъ Савичъ.
Василій Вечорко.
Юстинъ Хльбцевичъ.
Владиміръ Вечорко.
Николай Москалевичъ.

IV. Приготовительнаго класса.

I.

Александръ Черняковский.
Николай Тарановичъ.
Григорій Тучинскій.
Платонъ Сулковскій.
Даниалъ Бернадскій.
Виссарионъ Рубановичъ.
Василій Вержболовичъ.
Андрей Тимьяскій.
Мартинаъ Навроцкій.

II.

Стефанъ Киркевичъ.
Мартинаъ Вечорко.
Павелъ Вечорко.
Викентій Прокоповичъ.
Иванъ Гейхрохъ.
Иванъ Костюченко.

III.

Андрей Данкевичъ.
Даниалъ Шеметилло.
Александръ Рубановичъ.
Приватно обучающіеся:
Владиміръ Теодоровичъ.

По справкѣ, разсудили: а) ученикамъ перваго и втораго разряда высшаго отдѣленія выдать увольнительныя свидѣтельства,

съ правомъ явиться на испытаніе въ Семинарію, для поступленія въ оную; б) ученикамъ третьяго разряда того же отдѣленія Антону Серпову, Ивану Михалевичу, Теофану Данкевичу, Льву Юрашкевичу и Ивану Сулковскому объявить, что они могутъ остаться на повторительный курсъ въ томъ же классѣ, если пожелаютъ, съ тѣмъ впрочемъ, что они будутъ воспитываться на собственномъ содержаніи; в) учениковъ того же отдѣленія Захарію Вечорко, Ивана Каминскаго, Павла Проневича, Василія Роздальскаго и Владимира Гельфанда уволить изъ училища—первыхъ четырехъ за безупѣдность, а послѣдняго за неявку въ училище въ теченіе года, съ выдочо имъ свидѣтельствъ; г) Максиму Дидицкому, уволенному въ теченіе года за неодобрительное поведеніе, выдать свидѣтельство; д) учениковъ перваго и втораго разряда средняго отдѣленія удостоить перевода въ высшее отдѣленіе; а учениковъ третьяго разряда оставить на повторительный курсъ въ томъ же классѣ на тѣхъ же условіяхъ, какъ и учениковъ высшаго отдѣленія; е) слѣдующихъ учениковъ уволить изъ училища, съ выдочо имъ свидѣтельствъ: Александра Лавровскаго и Маріона Гейхроха за крайнюю безупѣдность, Ивана Тимьяскаго по прошенію, Ивана Шумаковича и Александра Мазаревича, какъ неявившихся въ училище въ теченіе года; ж) учениковъ низшаго отдѣленія перваго и втораго разряда удостоить перевода въ среднее отдѣленіе, а учениковъ третьяго разряда оставить на повторительный курсъ на тѣхъ же условіяхъ какъ и учениковъ средняго отдѣленія; з) учениковъ того же отдѣленія Владимира Вечорко и Юстина Хльбцевича уволить изъ училища—перваго за неявку въ училище въ теченіе года, а послѣдняго за неодобрительное поведеніе; ученику Николаю Москалевичу, какъ невышедшему по болѣзни на испытаніе объявить, что онъ будетъ переведенъ въ среднее отдѣленіе, если на испытаніи, послѣднихъ каикнулъ, окажется удовлетворяющимъ условіямъ перевода; и) учениковъ приготовительнаго класса перваго и втораго разряда удостоить перевода въ низшее отдѣленіе, а также ученика Владимира Теодоровича, временно приватно обучающагося, назначить къ поступленію въ низшее отдѣленіе, какъ заслужившаго по успѣхамъ и поведенію причисленія ко второму разряду, и і) учениковъ третьяго разряда Андрея Данкевича, Данила Шеметилло и Александра Рубановича оставить на повторительный курсъ съ оставленіемъ на томъ же содержаніи—перваго по малолѣтству и болѣзни, а послѣднихъ двухъ за малолѣтш-

ность. Опредѣлили: представить настоящій экзаменскій актъ на благоусмотрѣніе въ утвержденіе Его Преосвященства.

На семь актѣ резолюція Его Преосвященства, послѣдовала такая: отъ 16 сего іюля за № 2294: «Утверждается».

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Награжденіе набадренникомъ.

Законоучитель мѣнскаго училища дѣявище духовнаго званія священникъ Антоній Климонтовичъ 4 іюля награжденъ Его Преосвященствомъ набадренникомъ.

Посвященіе въ стихарь.

29 іюля посвященны Его Преосвященствомъ въ стихарь: псаломщикъ кафедральнаго собора Исаагъ Далматскій, и д. псаломщика слупкой Георгіевской церкви Филаретъ Гаховичъ и причетн. кафедральнаго собора Терентій Малкевичъ.

ИНОЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

О разрѣшеніи браковъ для несовершеннолѣтнихъ.

Въ Саратовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ напечатано предложеніе мѣнскаго Преосвященнаго слѣдующаго содержания: указомъ Святышаго Синода, отъ 31 мая 1857 года, предоставлено право Епархіальнымъ Преосвященнымъ въ необходимыхъ случаяхъ разрѣшать браки по личному своему усмотрѣнію, когда жениху или невѣстѣ не достагетъ не болѣе полугода до узаканнаго на сей случай совершеннолѣтія. Число прошеній о разрѣшеніи повѣнчаться браки прежде узаконнаго совершеннолѣтія съ каждымъ годомъ увеличивается болѣе и болѣе. Нужда, заставляющая просить или совѣзмъ не объясняется въ прошеніяхъ, или высказывается въ такихъ общихъ выраженіяхъ, изъ которыхъ нельзя ничего видѣть. Кромѣ того, не мало стало поступать ко мнѣ прошеній о разрѣшеніи повѣнчаться за восемь, десять мѣсцевъ и цѣлый годъ. Прошенія подають часто отъ имени отца или родственниковъ жениха, когда совершеннолѣтія не достагетъ невѣстѣ, и на оборотъ. Имѣя въ виду точное исполненіе закона и не желая вводить въ напрасный расходъ просителей, предлагаю Консисторіи объявить чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, чтобы церковные прваты: А) никому не выдавали метрическихъ выписокъ о рожденіи, прилагаемыхъ обыкновен-

не при прошениях, равно шести и севе-
до совершенности; 2) чтобы, въ случаѣ
дѣйствительной необходимости вступить кому
либо въ бракъ прежде совершенности, на
самыхъ выплатахъ въ брачныхъ, по опре-
дѣленныхъ словахъ обвенчались, какия имен-
но необходимости заставляютъ просить; 3)
внушали желающимъ просить, чтобы про-
шения были подаваемы отъ имени отца, или
матери, а за смертью ихъ, ближайшаго
родственника того лица, которому нужно
вступить въ бракъ. Прошения, подавныя
безъ соблюденія сихъ условій будутъ оста-
влены безъ удовлетворенія.

Часы неофициальная.

ЛЕКЦІИ ОБЩЕСТВЕННОЙ ГИГИЕНЫ
И ДІЕТИКИ, ЧИТАНЫЯ ВЪ МИН-
СКОЙ СЕМИНАРИИ ШТАТНЫМЪ ВРА-
ЧЕМЪ ОНОЙ, ДОКТОРОМЪ АРХАН-
ГЕЛЬСКИМЪ.

Лекція седьмая.
(Окончаніе).

*Физиологическія дѣйствія спиртныхъ
напитковъ на организмъ человеческій.*
Безводный винный спиртъ весьма быстро
испаряется при доступѣ къ нему атмо-
сфернаго воздуха, поэтому въ прикос-
новеніи съ кожей, отъ, подобно эфиру,
сначала лишается ее теплоты—это мо-
ментъ охлаждающаго дѣйствія; потомъ
слѣдуетъ моментъ раздражающаго дѣй-
ствія, которое обнаруживается чувствомъ
жжения; наконецъ, является краснота и
даже воспламенение кожи при отпаденіи ко-
жицы—это дѣйствіе безводнаго
виннаго спирта. При болѣе или менѣе
продолжительномъ соприкосновеніи съ
частями тѣла, послѣднія сморщиваются
какъ бы отъ дѣйствія вяжущихъ ве-
ществъ. Въ полости рта безводный ви-
нный спиртъ также производитъ сначала
охлаждающее дѣйствіе, потомъ—раздра-
жающее, состоящее въ чувствѣ жжения,
умноженномъ отдѣленіи слюны, и на-
конецъ—ѣдокъ, состоящее въ краснотѣ
слизистой оболочки, отпаденіи эпителия,
сморщиваніи и ступенни отдѣленій и въ
поверхностномъ даже разрывѣни обо-
лочекъ—тутъ уже является энерги-
ческое средство безводнаго виннаго
спирта къ водѣ органическихъ тканей и
отдѣленій, подобно тому, какое замѣча-
ется въ свойствахъ едвой и соляной кис-
лоты. Такъ какъ безводный винный
спиртъ обладаетъ свойствомъ вяжущихъ
веществъ, то онъ, смѣшанный съ водою,
можетъ употребляться въ формѣ зубныхъ

настоювъ и полосканій такъ при скор-
бутическомъ состояніи десенъ, такъ и
при хроническомъ воспланеніи слизистой
оболочки рта и щекъ. И знаю одною
д-ра, который страдаетъ хроническою
жабою, при малѣйшемъ вліянніи холода
оесточающагося въ каждый разъ ионез-
варящею послѣ нѣсколькихъ полосканій
горла коньякомъ или ромомъ. Слизистая
оболочка желудка подвергается отъ без-
воднаго виннаго спирта тѣмъ же самымъ
измѣненіямъ, какимы подвергаются отъ
него слизистая оболочка рта, и когда
уже отъ самаго малаго приема является
въ области желудка чувство тошноты и,
по причинѣ усиленнаго отдѣленія желу-
дочнаго сока, обнаруживается большой
позывъ на їду. Въ желудочно-кишеч-
номъ каналѣ винный спиртъ, съ одной
стороны, всасывается и вступаетъ въ
кровь въ неизмѣнномъ видѣ, и оттуда
переходитъ во все отдѣленія и органы.
Всѣ дѣйствія того дхланіе и испареніе плы-
вицы всегда отыиваются запахомъ ви-
ннаго спирта; получаемое перегонкою
изъ моты и пелены и отыиваемаго въ
мочи, въ крови и желчи. Съ другой сто-
роны, винный спиртъ подвергается осо-
бымъ процессамъ разложенія въ желу-
дочно-кишечномъ каналѣ, а именно часть
его извергается въ видѣ отрыжки, а
часть превращается въ угольную и ук-
сусную кислоты и въ воду. Такъ какъ
дѣйствіе кислоты остро-раздражающее, то
при очень частомъ употребленіи винна-
го спирта и превращеніи его въ пожа-
нутыя кислоты, упиивидъ биааетъ обы-
кновеннымъ спутникомъ хроническаго ка-
тара слизистой оболочки желудочно-ки-
шечнаго канала съ его послѣдствіями,
каковы: боль желудка, изжога, потеря
аппетита, тошнота и рвота, въ особен-
ности привычка рвота водянистою жи-
костью натощакъ, даже кроваваго рвота.
Желудочное пищевареніе значительно
разстроивается. Съ теченіемъ нѣкоторо-
го времени, кромѣ слизистой оболоч-
ки, начинаютъ участвовать въ бо-
льшемъ процессѣ и глубже лежа-
ція ткани желудка: мышечная оболочка,
особенно вокругъ привратника (выхода),
утолщается и затвердѣваетъ, образуя
рубежъ. Далѣе, за злоупотребленіемъ ви-
ннаго спирта, слѣдуютъ завады печени и
селезенки, водянка, анемизмы и проч.

Кромѣ того, нѣкоторые допускаютъ,
что, вслѣдствіе насыщения спиртомъ тка-
ней организма, въ особенности жирной
клетчатки, у предавшихся продол-
жительное время неизмѣренному употре-
бленію спиртныхъ напитковъ происходятъ
въ тѣлѣ особенныя химическія процессы,
именно: винный спиртъ до того увели-
чиваетъ образованіе углеводородныхъ

началъ въ тѣлѣ, что они внезапно заго-
раются отъ пламени очага, свѣчи, или
отъ искры, и тѣло въ нѣсколько часовъ
обращается въ пепелъ. Этотъ родъ смер-
ти извѣстенъ въ наукѣ подъ названіемъ
внезапнаго самовозгаранія человеческого
тѣла, хотя, впрочемъ, такое названіе
не вѣрно: безъ причины само тѣло не
возгорается, но оно всегда воспламеня-
ется отъ соприкосновенія съ нимъ пла-
мени. По этому «самовозгараніе» слѣдо-
вало бы замѣнить «стараніемъ».

Сначала загорается только одна часть
тѣла. Потомъ отсюда пламя сообщается
сосѣднимъ частямъ, и—оно въ короткое
время обхватываетъ всю поверхность тѣ-
ла—при этомъ человекъ, обогневною,
скоро задыхается. Пламя тѣмъ быстрее
распространяется по тѣлу и тѣмъ напря-
женнѣе и устойчивѣе оно становится,
чѣмъ болѣе влага покрываетъ кожу, такъ
какъ эта влага, напитанная виннымъ
спиртомъ, въ изобиліи содержитъ въ себѣ
углеводородистыя вещества и, слѣдо-
вательно, она горюча.

Такого рода «стараніе» человѣческаго
тѣла нѣкоторые отрицаютъ потому, что
не находятъ объясненія, по которому бы
происходило «стараніе» во внутренности
органовъ, ибо «стараніе» всегда происхо-
дитъ только снаружи тѣла; по этому
смерть этого рода они приписываютъ
умерщвленію. Но изъ того, что не мо-
жетъ происходить «стараніе» во внутрен-
ности органовъ, еще не слѣдуетъ, чтобы
тѣло не могло быть пожрано пламенемъ
черезъ «стараніе» его на поверхности. Для
этого существуетъ слѣдующее физиоло-
гическое объясненіе: когда вся поверх-
ность тѣла обхвачена пламенемъ, тогда
жирныя, напитанныя спиртомъ, ве-
щества выступаютъ къ ней путемъ сильно
раздраженныхъ салыныхъ железъ и под-
кожной жирной клетчатки обнаженной
черезъ потрескавшуюся кожу, и тамъ за-
гораются; другія такия же вещества за-
жигаютъ первыя, когда они обуглились,
и такъ далѣе новыя жирныя вещества
доставляютъ новую пищу пламени, до
тѣхъ поръ, покуда не сгоритъ тѣло со-
вершенно или не превратится въ пепелъ.
Только уцѣлѣваютъ отъ пламени конеч-
ности и самыя «крѣпкія» кости, ибо эти
части тѣла содержатъ въ себѣ, сравни-
тельно съ прочими органами, весьма ма-
ло жира—горючаго материала. И замѣ-
чательно, что, когда людемъ цѣлыя ведра
воды, чтобы потушить пламя; послѣднее
еще болѣе усиливается, подобно тому,
когда людемъ воду на горящее масло или
спиртъ. Пепелъ бываетъ жиренъ, оста-
тки и сажа весьма зловонны. Чаше «ста-
раютъ» тучныя женщины, нежели мужчи-
ны, и притомъ въ пожиломъ возрастѣ.

Можетъ быть, это и потому, что тѣмъ женщинамъ болѣе губчаты и что потому жиръ ихъ легче можетъ пропитываться спиртомъ, а пожилой возрастъ также женщинамъ болѣе предрасполагаетъ къ сидячему образу жизни и тучности.

Какъ бы то ни было, однакоже, случаи спиртнаго сгаранія человеческого тѣла довольно рѣдки, и—это физиология объясняетъ тѣмъ, что воссанныя спиртные вещества выходятъ изъ тѣла въ видѣ различныхъ выдѣленій, которыя, такимъ образомъ, противоѣдствуютъ насыщению ими тканей. А безъ этого, пожалуй, многіе пьяницы сгорали бы.

Наконецъ, по наблюдениямъ *Фирорда*, послѣ употребленія ситныхъ напитковъ, угольной кислоты выдыхается меньше обыкновеннаго, а по наблюдениямъ *Горна*—сила дыхательнаго процесса болѣе или меньше уменьшается у пьяницъ.

До сихъ поръ мы разсматривали общія, основныя дѣйствія спиртныхъ напитковъ на наше тѣло. Теперь взглянемъ, милостивые государи, на тѣ явленія, которыя замѣчаются у людей послѣ употребленія ихъ въ большомъ или меньшемъ количествѣ и послѣ братко—или долго—временнаго ихъ вліянія на нихъ.

Выше мы видѣли, что часть спирта, введеннаго въ желудокъ переходитъ въ кровь. Эта часть его всасывается тончайшими волосными сосудами, выходящими на стѣнкахъ желудка, бросается на мозгъ, возбуждаетъ нервныя центры, облегчаетъ мышечныя движенія, ускоряетъ бѣненіе сердца, мгновенно увеличиваетъ жизненную теплоту, какъ и отдѣленіе мочи и испаренія. Впрочемъ, нѣкоторые физиологи, напр. *Броди*, утверждаютъ, что часть неразлагающагося спирта дѣйствуетъ на мозгъ отъ желудка путемъ рефлекса—симпатически. И дѣйствительно, бывають люди, которые и отъ малой рюмки водки приходятъ въ бѣшетство.

Спиртная жидкость, принятая въ маломъ количествѣ, сначала возбуждаетъ нервы первыхъ пищеварительныхъ путей, и, съ усиленіемъ ихъ дѣятельности, увеличивается отдѣленіе слюны и желудочнаго сока; являются аппетитъ и теплота въ области желудка. За тѣмъ, вслѣдствіе распространенія возбужденія на мозгъ и остальную нервную систему связанными путями, наступаетъ общее возбужденіе. Оно выражается усиленнымъ кровообращеніемъ, ускореннымъ и полнымъ пульсомъ, ускореннымъ, короткимъ и менѣе глубокимъ дыханіемъ, блескомъ и большою подвижностью глазъ, румянцемъ щекъ и, вообще, оживленіемъ лица, веселымъ расположеніемъ духа (печаль и тоска исчезаютъ—все ору-

жающее принимаетъ какъ-бы пріятный видъ); говорливостью, спорливостью, высказываніемъ задушевныхъ тайнъ, охотою къ пѣнію и ученымъ разсужденіямъ о религіи, политикѣ, отечествѣ и пр. Трусъ становится героемъ, скупой,—щедрымъ; фантазія, обыкновенно, изощряется; нерѣдко поэты и ученые въ пьяномъ видѣ осуществляютъ произведенія ума, которыхъ въ противоположномъ состояніи они не могли бы сдѣлать столь совершенными и отличающимися такою игрою воображенія. На другихъ хмѣль оказываетъ только угнетающее дѣйствіе: они садятъ себѣ тихо и смироно въ уголку, погруженные въ мысли, или заливаются слезами въ умиленіи и чувствѣ, горя о пустякахъ. Всѣ эти явленія черезъ $\frac{1}{2}$ —1 часъ проходятъ, не оставляя въ организмѣ никакихъ послѣдствій, и только у слабыхъ людей замѣчается кратковременное нерасположеніе.

Спиртная жидкость, принятая въ большемъ количествѣ, совсѣмъ измѣняетъ представленную картину возбужденія: тутъ часто является наклонность къ ссорамъ, дракамъ и нерѣдко дѣло доходитъ до совершеннаго неистовства, проступковъ и преступленій. Когда же большіе приемы спиртныхъ жидкостей повторяются часто и беззречно, въ ущербъ нравственному и физическому благосостоянію, тогда на знамени такого порочнаго поведенія ложится пьянство, которое есть одна изъ главныхъ причинъ болѣзней, бѣдности и преступленій человечества. Въ доказательство этого, мы обратимся къ цифровому опредѣленію развращеннаго вліянія пьянства на здоровье и нравственность народа въ Англии, гдѣ, подъ вліяніемъ этого порока, происходитъ: $\frac{4}{10}$ всѣхъ случаевъ нищества, $\frac{3}{4}$ проступковъ, преимущественно оскорбленій и дракъ, $\frac{1}{2}$ болѣзней, $\frac{1}{3}$ сумашествій, $\frac{1}{3}$ самоубійствъ, $\frac{3}{4}$ случаевъ развращенія молодыхъ людей и $\frac{1}{3}$ утопленій. А по заявленію инспекторовъ исправительнаго дома въ Бостонѣ, сдѣланному ими въ 1834 году, по ихъ убѣжденію, $\frac{7}{8}$ изъ приговоренныхъ къ заключенію подверглись этой участи вслѣдствіе болѣе или менѣе непосредственнаго вліянія пьянства (№ 142, Голосъ 1871 г.). Вотъ почему и Саломонъ противъ людей, предающихся неумѣренному употребленію спиртныхъ напитковъ, говоритъ общительно: «кому горе, кому молва, кому судова, кому горести и свары, кому сокрушенія вотще, кому сини очи: не пребывающимъ ли въ вино и не назирающимъ ли, идѣя пирова бивають». Пиртча Гл. 23 ст. 29 и 30. И вотъ почему почти всѣ врачи одного мнѣнія, что искусство винокурения и винодѣлія

одно изъ губительнѣйшихъ изобрѣтеній человѣка. Умственная способность, подъ вліяніемъ большихъ приемовъ спиртныхъ жидкостей, получаютъ превратное направленіе: пьяные даже самыя обыкновенныя вещи толкуютъ неправильнымъ образомъ—въ ихъ чувствахъ является не—только обманъ, но и настоящій вредъ. Вслѣдствіе чего *Германъ* пьянство называетъ отравленіемъ алкоголемъ, которое подобно отравленію дурманомъ и другими наркотическими веществами. Мышечныя движенія, въ состояніи глубокаго оьянѣнія, дѣлаются неправильными, болѣе рефлекторными—даже развиваются настояція судороги, а иногда столбнякъ съ обшнымъ крикомъ и слюноотеченіемъ. Со стороны пищеварительныхъ органовъ, обнаруживаются тошнота и рвота. Такое возбужденіе, наконецъ, уступаетъ угнетенному состоянію. Мускулы языка и нижнихъ конечностей отказываются повиноваться волѣ; чувствительность и понатія мало по малу исчезаютъ—настучаетъ глубокой сонъ. Во время сна, дыханіе хриплее, пульсъ и сердцебиеніе ослаблены, лицо обрѣзглое, отекаетъ. По истеченіи отъ 4 до 12 часовъ, люди пробуждаются и жалуются на головную боль, особенно около лба и затылка, на усталость и неохоту къ умственнымъ занятіямъ. Аппетитъ измѣняется—обнаруживается желаніе къ кислой и острой пищѣ. Это, можетъ быть, потому, что спиртные напитки уничтожаютъ чувствительность сосочковъ языка и притупляютъ вкусъ, который, для возбужденія своего, требуетъ болѣе сильныхъ приемовъ спиртныхъ же напитковъ и остро-кислой раздражающей пищи. Это, впрочемъ, доказывается и тѣмъ, что въ тѣлѣ, вообще, преобладаетъ жажда, а вмѣстѣ съ тѣмъ языкъ представляется нечистымъ и во рту чувствуется противный вкусъ. Впрочемъ здоровье, обыкновенно, скоро восстанавливается, если приемъ спиртной жидкости не повторяется. Въ противномъ же случаѣ разстройство пищеваренія съ каждымъ разомъ болѣе и болѣе увеличивается.

Чтобы отрезвить оьянѣвшаго, дается аммиакъ отъ 12 до 20 капель на стаканъ воды, или эмульсія изъ горькаго миндаля, а также шипучія воды, рвотное, потогонныя и мочегонныя.

Весьма большіе приемы спиртныхъ напитковъ дѣйствуютъ на мозгъ, подобно наркотическимъ оглушающимъ ядамъ. Въ этомъ случаѣ, безъ предшествоващаго возбужденія, почти непосредственно за употребленіемъ напитки, происходитъ оглушеніе, даже потеря самосознанія: даханіе становится хриплымъ, медленнымъ, пульсъ—малымъ, едва ощути-

начаютъ вино. Конечно, вино дороже водки? А то, во всякомъ случаѣ, количественною соразмѣрностью водки, безъ всякихъ винъ, положительно можно достигать всѣхъ врачебныхъ цѣлей. Къ стати скажу — не смѣшны ли тѣ люди, которые иногда на себѣ не испытали дѣйствія вина потому лишь предубежденію, что вино, вообще, вредно для здоровья, и которые до того упорны въ этомъ своемъ убѣжденіи, что врачъ даже не можетъ заставить ихъ пить рюмку вина, не смотря на то, что они въ состояніи это дѣлать и что уже нѣтъ болѣе средствъ для поправленія ихъ недуговъ или, вообще, для укрѣпленія ихъ тѣла? Такіе люди прямо стоятъ въ противорѣчій съ мудрымъ изреченіемъ: *«познай самаго себя»*; поэтому-то они и видятъ въ полезномъ для себя вредное и отказываютъ себѣ въ томъ, чѣмъ могли бы сами оказать себѣ помощь и что могли бы сами себѣ посоветовать.

Изъ всѣхъ вышезложенныхъ физиологическихъ данныхъ вы усматриваете, милостивые государи, что благозарумно употребляемые спиртные напитки необходимы человеку только для возбужденія, освѣженія и укрѣпленія организма поправленію пищеваренія. Но нѣкоторые въ спиртныхъ напиткахъ хотѣли видѣть даже питательныя свойства и способность замедлять органической метаморфозъ, когда говорятъ, во первыхъ, что «винный спиртъ есть очень питательная пища, такъ какъ пьяницы дѣлятъ мало- (Льбойс), и — во-вторыхъ — что «винный спиртъ, вступившій въ кровь и разлагающійся вдыхаемымъ кислородомъ на углекислоту и угольную кислоту и на воду, устраняетъ этимъ самымъ кислородъ отъ дѣйствія его на бѣлокъ и жиръ и такимъ образомъ препятствуетъ старанію составныхъ частей крови, а количество выдыхаемой углекислоты значительно уменьшаетъ, такъ какъ большая часть вдыхаемого кислорода при этихъ химическихъ процессахъ идетъ на превращеніе спиртнаго водорода въ воду». Но напрасно пытаются доказывать, что спиртные напитки питательны, — этимъ обманываютъ только себя и другихъ также точно, какъ спиртъ обманываетъ нашъ организмъ въ своей питательности. Ибо въ спиртныхъ напиткахъ нѣтъ ни одного вещества, которое входило бы въ составъ крови (Мошешотъ), а между тѣмъ, возбуждая нервную систему, они увеличиваютъ расходъ, истощаютъ организмъ и требуютъ пополненія убыли въ питательныхъ матеріалахъ; такъ что если бы не пополнять этого расхода новымъ питательнымъ матеріаломъ извнѣ, то каждый приемъ спиртнаго напитка причи-

нял бы организму невознаградимый дефицитъ въ питаніи: черезъ это возгатовилась бы потеря на счетъ собственнаго тѣла, а отсюда банкротство послѣдняго было бы неизбѣжнымъ слѣдствіемъ (Либихъ). Дѣять же мало пьяницы потому, что спиртные напитки такъ вамъ известно, разстоваютъ пищевареніе и что, поэтому, потребности ихъ организма совсѣмъ не тѣ, что потребности организма трезваго человека. Напротивъ, отъ постоянного дефицита въ питаніи, организмъ пьяницъ, съ каждымъ днемъ, болѣе и болѣе разрушается и, наконецъ, распадается въ прахъ.

Что же касается способности виннаго спирта замѣнять въ организмѣ разрушенныя тканей и тѣмъ замедлять органической метаморфозъ, то мысль эта также несостоятельна. Ибо спиртные напитки увеличиваютъ въ организмѣ количество вредныхъ началъ въ видѣ углеродистыхъ соединений, которымъ, при дѣйствіи на нихъ вдыхаемого кислорода, слѣдовало бы видѣваться вонь.

А, оставаясь въ организмѣ, они, по мѣрѣ большаго и большаго накопленія ихъ въ немъ, постепенно развиваютъ упадокъ силъ и приближаютъ его къ разрушенію. Но такое замедленіе органическаго метаморфоза, съ одной стороны, не нужно для организма при правильномъ питаніи, а съ другой — чрезвычайно вредно. И такъ, спиртные напитки вовсе не питательныя средства. Другое дѣло пиво, которое, по значительному содержанию въ себѣ питательнаго начала — мальтъ-экстракта, дѣйствительно, питательно, а, по содержанию горькаго начала — глугулина, легко возбуждительно.

Общая правила, касательно употребленія спиртныхъ напитковъ: сангвиникамъ и холерикамъ спиртные напитки не годятся, а флегматикамъ и меланхоликамъ они полезны. Дѣтямъ всеналаются отъ нихъ головные и грудные органы. Это и понятно; потому что у дѣтей всѣ органическіе процессы весьма быстро совершаются, а отъ спиртныхъ напитковъ они еще болѣе ускоряются и сопровождаются приливами къ сказаннымъ органамъ. *Для юношей* спиртные напитки также не годятся, ибо организмъ ихъ въ періоду возмужалости долженъ вполне развиться и сформироваться, между тѣмъ, однакоже, мы видѣли, что винный спиртъ замедляетъ органической метаморфозъ, и, задерживая въ крови вредныя углеродистыя начала, препятствуетъ тѣмъ развитію юношескаго организма и порождаетъ въ немъ весьма многія тяжкія болѣзни, приводя его къ одряхлѣнію и низводитъ преждевременно

въ могилу. Къ тому же, приобретаѣя раньше времени привычку къ возбуждающимъ напиткамъ, юноша лишается этой отрады въ старости. Въ возмужаломъ возрастѣ еще позволительно донѣкоторой степени употреблять спиртные напитки, но — лишь до нѣкоторой степени, и притомъ сообразно темпераменту, времени года, климату, состоянію погоды и занятіямъ; а ромъ, коньякъ и т. п. весьма крѣпкіе напитки выходятъ на долю стариковъ. Женщинамъ и, вообще, всѣмъ людямъ, ведущимъ сидячій образъ жизни, вовсе нейдутъ спиртные напитки. Въ жаркихъ странахъ, при сухой атмосферѣ, спиртные напитки должно замѣнять водою. Въ холодныхъ странахъ съ суровымъ и переменнымъ климатомъ и зимою въ угрѣнномъ климатѣ, особенно при тяжелыхъ физическихъ работахъ на открытомъ воздухѣ, напротивъ, спиртные напитки позволительны, за исключеніемъ всѣхъ выше противопоказанныхъ случаевъ.

Частныя правила касательно употребленія спиртныхъ напитковъ.

1) *Правила относительно употребленія водки.* Относительно времени для питья водки, должно руководствоваться необходимостью, когда напр. бываетъ холодно, нужны энергическія силы къ физическимъ работамъ и употребляется жирная пища: тутъ рюмку водки хорошо пить; не хорошо совершать осядающіе приступы на водку во время легкихъ вечернихъ развлеченій, при чемъ она вредна для всѣхъ безъ исключенія, а для нѣкоторыхъ по преимуществу. Поэтому уже прогрессъ и цивилизація обязываетъ добраго хозяина воздерживаться отъ насилуванія гостей угощеніями подъ различными забавными и смѣшными предлогами, въ родѣ того какъ напримеръ: «по одной не закусувають»; «бѣхатъ чижикъ въ лодочкѣ — не выпить-ли водочки; бѣхатъ чижикъ подъ дугой — не выпить-ли по другой» и т. д., покуда, наконецъ, не помрачится самосознаніе у гостя. Но каждый разъ излишекъ въ употребленіи спирта приводитъ въ упадокъ тѣло и сокращаетъ жизнь, а нѣрѣдко и карманъ человека.

2) *Правила относительно употребленія вина.* Самое лучшее время для употребленія крѣпкаго вина, напр. порвейна, мадеры, хереса и проч., считается завтракъ и обѣдъ, когда духъ и тѣло требуютъ энергіи и бодрости, а жирная пища — содѣйствія въ свареніи ея. Но не должно часто употреблять крѣпкія вина, въ особенности полнокровныя, у которыхъ отъ такихъ винъ случаются удары и которымъ, какъ и всѣмъ, вообще, ве-

черомъ причины легка вина. Страждующіе подагрой, ломотою и болезненнѣйшымъ мочеиспусканіемъ должны быть весьма осторожны ко всякому вину. Съ одной стороны, вино должно пить умеренно; и виномъ можно ушаваться, какъ и водою, а съ другой—скоро пьютъ люди, если они пьютъ послѣдовательно одинъ сортъ вина за другимъ, въ одно и тоже время. Не хороша также метода прогрезываться шампанскимъ, какъ содержащимъ въ себѣ большое количество угольной кислоты. Отъ шампанскаго, какъ отъ другаго сорта вина, пользы уже всего вышитаго, пьиваютъ еще болѣе: эта метода еще водится только между бутылками, на которыхъ иконьякъ съ зельтерскою водою имѣетъ, пожалуй, освѣжающія и отрезвляющія дѣйствія.

3) *Правила относительно употребленія пива.* Пить пиво лучше всего вечеромъ, когда духъ и тѣло, послѣ дневныхъ занятій и заботъ, требуютъ отдохновенія и покоя—сна. Впрочемъ, въ нѣкоторыхъ случаяхъ, и за обѣдомъ пиво предпочитается вину. Ибо пиво, по незначительному содержанию въ себѣ виннаго спирта, не причиняетъ всѣхъ тѣхъ дурныхъ послѣдствій, состоящихъ въ приливѣ крови къ важнымъ органамъ, которыя причиняются виномъ. Только надобно помнить, что молочная пища, сырыя овощи, кислая капуста, огурцы и т. п., принятые послѣ пива, по содержанию въ нихъ ясуенной кислоты, разстраиваютъ пищевареніе. Пиво очень питательно. Но, чтобы не разтолстѣть и не потерять чрезъ то духовной бодрости, не пріобрѣсть равнодушіе ко всему и лѣнность, пиво должно употреблять умеренно. Можетъ быть, оригинальное равнодушіе немцевъ, страстныхъ охотниковъ до пива, и зависитъ отъ чрезчуръ немъ рещнаго употребленія имъ этого напитка. Но не одного равнодушія отъ пива надобно бояться,—тучныя особы могутъ также подвергаться отъ него, кроме апоплектического удара, водяной болѣзни и другимъ печальнымъ послѣдствіямъ, состоящимъ въ тѣсной связи съ органическимъ перерожденіемъ печени и селезенки.

Разныя извѣстія.

Кочина архіепископа Евгенія. Въ Русскихъ Вѣдомостяхъ пишутъ что 27-го Юля, въ 4 часа 55-ть минутъ утра, скончался въ Москвѣ высокопреосвященнѣйшій архіепископъ Евгений, членъ свѣтѣйшаго синода, присутствовавшій въ Московской синодальной канцелярїи, дѣйствительный членъ конференціи Московской духовной академіи, почетный членъ Императорскаго Московскаго университета и общества любителей духовнаго просвѣщенія. Преосвященнѣйшій Евгений, въ мѣсяцъ Андрей Казанцевъ, родился 1778 г. 30 Юня. Въ русской церкви никто не достигалъ столь продолжительнаго архіерейскаго служенія, какъ преосвященнѣйшій Евгений, бывшій архіереємъ 53 года и 13 дней. До 50-ти лѣтъ достигъ только покойный митрополитъ Филаретъ, аврашій другъ архіепископа Евгенія, съ самою школьною скамьей.

О разрѣшеніи новаго изданія.—Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, 18 Юня 1871 года, разрѣшено изданіе Екатеринославскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. (Ура. Вѣст.)

Высокой подвигъ 47 лѣтней дѣвочки Еводжіи Копарь. 8 Ноября 1868 г. Бессарабской области Оргѣвскаго уѣзда въ м. Резнахъ былъ слѣдующій случай: чрезъ р. Двѣстръ полузамерзшій возвращался въ лодкѣ съ армарки дѣвочки Копарь отецъ съ матерью, алая съ теткой и еще одно лицо—всѣхъ пять челоувѣкъ; подошедшимъ льдомъ лодка была опрокинута; сидѣвшіе въ ней ухватившись за края лодки, взывають о помощи. Родной голосъ достигъ должно быть прежде всѣхъ до слуха дочери, потому что она первая стремглавъ бросилась къ берегу и на пути соросавъ съ себя платье поплыла отъ берега на 10—15 сажень; первую на берегъ выносить обезсленную мать, потомъ отца, затѣмъ остальныхъ, забывъ при томъ страхъ и чувство самосохраненія. По доведеніи объ этомъ до свѣдѣнія Ихъ Величествъ, Они соизволили пожаловать Государь Императоръ золотую медаль на Владимирской лентѣ, а Государыня Императрица—100 руб. денегъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Поступила въ продажу новая книга:

Руководство къ послѣдовательному чтенію учительныхъ книгъ Вѣтхаго Забѣта (Юва, Псалтири—съ объясненіемъ всѣхъ неясныхъ ея мѣстъ и съ изображеніемъ тимпановъ, кимваловъ и другихъ музыкальныхъ инструментовъ, упоминаемыхъ въ Библии, — Причтей, Екклесиаста, Пѣсней пѣсней, Премудрости Соломона, Иисуса сына Сирахова. Третьей книги Ездры). Цѣна 1 руб. съ пересылкою.

Требованія адресовать въ Кіевъ, Х. М. Орлѣ. На Подоль, Спасскаго уѣзда, домъ подъ № 186. Выписывающіе не меньше 10 экземпляровъ пользуются уступкою 25 процентовъ.

Тамъ же можно получать книги:

- 1) Руководство къ послѣдовательному чтенію пророческихъ книгъ Вѣтхаго Забѣта. Второе дополненное изданіе. Цѣна 1 руб. съ перес.
- 2) Земная жизнь Господа и Спасителя Нашего Иисуса Христа. (Полное и обстоятельное посobie къ послѣдовательному сравнительному и познавательному чтенію четвероевангелія). Изданіе третье. Цѣна 1 руб. съ пересылкою.

3) Бесѣды на книгу пр. Юны. Цѣна 25 к. съ перес.

4) Пастырская жизнь по воззрѣніямъ вселенской Церкви. Выпускъ первый. Ц. 45 коп. съ перес.

Дозволено цензурою.
Цензоръ Архимандритъ Анастасій.

Редакторы: Свящ. О. Миткевичъ,
Николай Акоронко.

Печатано въ Минской Губернскаго Типографіи.